

Инициатор областного соревнования горнопроходческих бригад заслуженного шахтера РСФСР А. И. Булгакова с шахты «Северная»



# КУЗБАСС

Пролетарии всех стран, соединяйтесь!

Газета издаётся с 7 января 1922 года  
№ 238 (18068)  
СУББОТА,  
15  
ОКТЯБРЯ  
1983 года.  
Цена 3 коп.

ОРГАН КЕМЕРОВСКОГО ОБКОМА КПСС И ОБЛАСТНОГО СОВЕТА НАРОДНЫХ ДЕПУТАТОВ

В НОМЕРЕ

- Товарам народного потребления — высокое качество. 1 стр.
- Герои Социалистического Труда из совхоза «Заря». 1—4 стр.
- Дела и проблемы углеобогатителей. 2 стр.
- Творчество кузбасской писательницы З. Чigareвой. 4 стр.

## КУЗБАССОВЦЫ: УДАРНОЙ РАБОТОЙ НА СУББОТНИКЕ ОТМЕТИМ 25-летие ДВИЖЕНИЯ ЗА КОММУНИСТИЧЕСКОЕ ОТНОШЕНИЕ К ТРУДУ!

XI ПЯТИЛЕТКА  
ГОД ТРЕТИИ

### Кубок имени Героя

Вчера, 14 октября, Герой Социалистического Труда, почетный гражданин города Прокопьевска К. Я. Ворошилов вручил переходящий хрустальный кубок бригаде проходчиков А. Я. Гагарина с шахты «Зиминка». Этот коллектив стал победителем в соревновании за достоящую встречу 25-летия движения за коммунистическое отношение к труду.

Активно участвовали в этом соревновании все коллективы предприятия. Ведь награда победителю почетна — новый кубок имени К. Я. Ворошилова. Много лет отдал работе на «Зиминке» Капитон Яковлевич. Подготовительная бригада под его руководством в годы Великой Отечественной войны и в послевоенное время установила немало рекордов проходки. Не теряет ветеран связи с шахтой и сегодня, делится опытом, учит молодежь.

И молодые стараются продолжить добрые традиции. Так, за 25 недель соревнования проходчики А. Я. Гагарина провели немеханизированным способом около 230 метров квершлага крупного сечения по породе, добились высокой выработки на каждого рабочего.

(Корр. «Кузбасса» г. Прокопьевск.)

### Досрочно

выполнили план трех лет проходчики шахты имени В. И. Ленина. На подготовке очистного фронта нарезано 49,5 километра горных выработок.

В 1,3 раза возрос среднегодовой объем проходки по сравнению с уровнем предыдущей пятилетки. Интенсивность достигнута путем повышения доли комбайновой нарезки — до 80 процентов, внедрения легкового двигателя устойчивого крепления — до 53 процентов.

На шахте перестроены структура подготовительной бригады в помощь обычным участкам созданы монтажный участок и бригада по разделке узлов и сопряжений.

**В. ПЕНЗИН**, заместитель главного инженера шахты имени В. И. Ленина по подготовке производства, г. Междуреченск.

Инициатор областного соревнования, горнопроходческая бригада заслуженного шахтера РСФСР А. И. Булгакова с шахты «Северная» пройдя с начала года 3500 метров горных выработок на комбайн ПК, выполнила годовую план.

**П. ДРЫГИН**, инженер по соцсоревнованию шахты «Северная», г. Кемерово.

### Зеленая улица до Москвы

Коллектив локомотивного депо Токки и поездные бригады вагонного депо Кемерово по инициативе ударника коммунистического труда машиниста-инструктора А. Я. Барсукова и начальника поезда Р. Т. Киселева во время трудовой вахты в честь 25-летия движения за коммунистическое отношение к труду обязались провести на участке обращения своих бригад эстафетный поезд Кемерово — Москва на скользящей электроэнергии и перевезти заработанные средства в фонд одиннадцатой пятилетки.

Инициаторы обратились ко всем локомотивным бригадам и другим работникам Западно-Сибирской, Южно-Уральской, Свердловской, Горьковской и Московской дорог обеспечить их эстафетным поездом зеленую улицу.

**Н. БОРИСОВ**, секретарь дорпродсоюз Кемеровской железной дороги, г. Кемерово.

НА ФОТОКОНКУРС



## Хлеборобы

Совхоз «Заря» — одно из лучших хозяйств нашей области. Его коллектив за успехи в развитии сельскохозяйственного производства награжден орденом Трудового Красного Знамени.



### 1. ПОЛЕ

Идут по усыпанной золотыми осенними листьями земле два заслуженных человека, два Героя Социалистического Труда — директор совхоза Василий Игнатьевич Калинин и главный агроном хозяйства Алексей Алексеевич Бондарев. Сотни раз проезжал каждый из них по этой до-

роге, ведущей через березовый колхоз от одного поля к другому. Сегодня, может быть, впервые за многие годы, идут они не торопясь по этой дороге вместе, вспоминая прошлое, подводя итоги очередной страды.

Позади поле со скошенным хлебом. Закончилась еще одна уборка. Нелегкой была она для хлеборобов, апроде, как и все другие. И потому каждый раз работают

эти люди, отдавая все свои знания, духовные и физические силы кровному делу земледельца.

35 лет назад приехал в совхоз молодой агроном Бондарев. За плечами уже был фронт, учеба в сельскохозяйственном институте. Сейчас он заслуженный агроном РСФСР, кандидат сельскохозяйственных наук, автор нескольких книг по земледелию. В 60-е годы

принял совхоз у бывшего его директора, Героя Социалистического Труда Никиты Дмитриевича Гришко нынешний руководитель хозяйства, заслуженный зоотехник РСФСР Василий Игнатьевич Калинин. Оба они награждены двумя орденами Ленина, стали Героями Социалистического Труда.

**НА СНИМКЕ: В. И. Калинин и А. А. Бондарев.** (Продолжение на 2-й стр.)

### У инициаторов соревнования

### 2. ВПЕРЕД СМОТЯЩИЕ

ОБЪЕДИНЕНИЕ живет в напряженном деловом ритме. Начиная с генерального директора, кабинет которого обращен в строгие черно-белые тона, как бы подчеркивающие, что здесь нет места шатаниям и эмоциям, требуют точный экономический расчет и дело.

Все девять этапов задания на проспекте Курако заняты преимущественно застарелым делом. Принимаются планы шахт на 1984 год, разрабатываются схемы проходки и добычи на последующее время, а вместе с этим составляются расчеты и заявки на соответствующую, наиболее экономичную для данных условий технику, решаются тысячи других вопросов.

Создается впечатление, что повседневная работа вознесена здесь на такой гребень, с которого при малейшей оплошности неминуемо сорваться и отстать.

Иначе нельзя, — соглашается главный маркшейдер объединения Владимир Павлович Приступа. — Мы стараемся не падать. Падать нелегко это, но иного пути нет.

Перспектива шахт определена долгосрочной программой «Мощность».

Через шесть-семь лет исчезнут богатые пласты лучших шахт «Зырянская» и

(Продолжение. Начало в номере за 14 октября).

## ЩЕДРОСТЬ ШАХТЕРСКИХ ЗАБОЕВ

вровень с «Распадской» в число крупнейших в стране. Программа «Мощность» предусматривает развитие комплексной механизации и совершенствование технологии на каждой из 16 шахт объединения. Для увеличения объемов горных работ создано свое специализированное Байдаявское шахтопроходческое управление. Ныне оно прокладывает четыре километра выработок основного и капитального направлений, в предстоящем — семь.

Работать на перспективу очень трудно. Излишняя централизация управления углубленной промышленностью отрицательно сказалась на инициативе и ответственности руководителей шахт. И вот сегодня объединению в интересах дела приходится осуществлять... децентрализацию. Расширив права директоров шахт в вопросах капитального строительства и ремонта, организации и оплаты труда, утверждения штатов работников создания фондов экономического стимулирования.

Не облегчило жизнь, как должно быть, а, напротив, усугубило трудности и создание промежуточного звена — Всесоюзного промышленного объединения «Кузбассуголь». Единственное, что резко увеличилось и быстро пошло в гору, так это поток всевозможных бумаг и отчетностей. Важнейшие капитальные вопросы производятся по старой доброй памяти приходится ре-

вали непосредственно с министерством текстильщиками, заводами. И это не потому, что в «Южкузбассуголь» строптивые, как кое-кому кажется, люди, а опять же в интересах дела — вопрос напрямую, без «перевалки» решается в два-три раза быстрее.

В интересах дела в производственном объединении постоянно совершенствуется структура управления шахтами.

Помню, в прошлом году мы разговаривали на эту тему с техническим директором объединения Ю. Н. Малышевским.

На «Распадской» дающей более шести миллионов тонн угля, поболее, чем иные добасские объединения, создан был оперативный штаб во главе с Малышевым. На Распад раз в неделю выезжали почти все главные специалисты объединения.

Но не подменяет ли это руководство шахты, не сиюнывает ли вмешательство его инициативу? — возник вопрос.

Нет, не подменяет, а помогает и учит, — отвечает Юрий Николаевич. Действительно, штаб в тот день решил сразу же на месте многие не простые вопросы снабжения, механизации работ в забоях, отгрузки угля. Шахте, дающей 23 процента добычи объединения, во всех этих делах была обеспечена зеленая улица. Ее, задолжавшую к тому времени более миллиона тонн угля, сообща вытаски-

вали из прорыва, показывая попутно, как это надо делать надушим образом.

Время показало, что руководители шахты многому научились. Штаб и по сей день существует, но выезжает на место значительно реже. На «Распадской» обходится своими силами и своим умом.

В первые дни работы я растерялся было, почувствовал, что не могу справиться с этой громадиной, — рассказывает директор шахты Анатолий Федорович Лютенко. — Пробовал распланировать время по минутам, но все равно суток не хватало.

Не постеснялся молодой директор попросить совета в парткоме, у ведущих специалистов. И в результате на шахте появились группы управления предприятием. Понедельник — «тяжелый» день — достался директору. При нем в группе три-четыре ведущих специалиста.

В этот день группа «крутит шахтой», занимается технической. Во вторник утром директор снадет шахту главному инженеру. И целых пять дней имеет возможность заниматься вопросами перспектив. А это, в первую очередь, механизация всех трудоемких и погрузочных работ в шахте и на поверхности, повсеместное внедрение конвейерного транспорта, эстетика производства, многие другие дела.

В группы управления ввели начальников блоков, расширил тем самым их кругозор до масштабов всей шах-

## В ЦЕНТРАЛЬНОМ КОМИТЕТЕ КПСС

Об инициативе коллективов Ивановского хлопчатобумажного комбината имени Ф. Н. Самойлова, московского производственного обувного объединения «Заря», дмитровского производственного швейного объединения «Юность», Ворошиловградской трикотажной фабрики имени XXV съезда КПСС, производственного объединения «Уралмаш», мебельного комбината «Вильнюс» по развертыванию социалистического соревнования за увеличение выпуска высококачественных товаров народного потребления.

Центральный Комитет КПСС одобрил инициативу коллективов Ивановского хлопчатобумажного комбината имени Ф. Н. Самойлова Министерства текстильной промышленности РСФСР, московского производственного обувного объединения «Заря», дмитровского производственного швейного объединения «Юность» Министерства легкой промышленности РСФСР, Ворошиловградской трикотажной фабрики имени XXV съезда КПСС Министерства легкой промышленности Украинской ССР, производственного объединения «Уралмаш» Министерства тяжелого и транспортного машиностроения, мебельного комбината «Вильнюс» Министерства мебельной и деревообрабатывающей промышленности Литовской ССР, которые призвали развернуть в стране социалистическое соревнование за увеличение выпуска высококачественных товаров народного потребления и принять повышенные обязательства на 1984 — 1985 годы.

ЦК КПСС рассматривает это патристическое начинание как стремление трудовых коллективов придать новый импульс движению за всемерное повышение качества выпускаемой продукции, внести достойный вклад в выполнение решений XXVI съезда КПСС по дальнейшему повышению благосостояния советского народа.

ЦК партийных союзных республик, крайкомов, обкомов, горкомов и райкомов партии, первичным партийным организациям, Советам Министров союзных и автономных республик, исполкомом местных Советов народных депутатов, ВЦСПС, ЦК ВЛКСМ, министерствам и ведомствам предложено провести организаторскую и политическую работу по развертыванию социалистического соревнования среди рабочих, бригад, цехов, предприятий и производственных объединений за увеличение выпуска товаров народного потребления, соответствующих лучшим современным образцам. Направить, усилить коллективов

предприятий, научно-исследовательских, конструкторских, моделирующих организаций на изыскание дополнительных резервов по дальнейшему улучшению ассортимента и качества товаров, увеличению их производства, разработку и освоение изделий с высокими потребительскими свойствами. Воспитывать в работников предприятий чувство высокой ответственности и профессиональной гордости за честь фабричной и заводской марки.

Редакциям газет и журналов, Государственному комитету СССР по телевидению и радиовещанию поручено систематически освещать достижения коллективов в социалистическом соревновании, шире пропагандировать опыт передовиков производства, стимулировать к работе предприятий более квалифицированных, способствовать развитию творческой активности трудящихся в борьбе за повышение качества товаров народного потребления и увеличение их выпуска.

## РАЗРЕЗ ПЕРЕЕЗЖАЕТ

Коллектив разреза «Прокопьевский» осваивает обширный участок угольных залежей Ермаковского месторождения. У деревни Малая Тагда создается промышленная площадка нового предприятия, которому предстоит добывать топливо открытым способом.

Три десятилетия назад возник «Прокопьевский». Шли годы, все глубже зарывались в земные недра открытки. Подступали к разрезу шахты «Тыргаская» и «Зиминка», соседствовать с которыми становилось все труднее. Тем не менее коллектив всегда трудился ритмично. Но действующее заласы подходило к концу.

На третьем участке у нас сейчас, — рассказывает заместитель директора разреза В. Г. Шкурко. —

Опустились уже на глубину более ста метров. Запасов все меньше. При нынешнем плане — более 700 тысяч тонн в год — их осталось на пять-семь лет. Словом, назрела необходимость переезжать.

Начать строительство Талдинского участка, где будет новый разрез, решение было хозяйственным способом. Освоение новых запасов начнется уже в этой пятилетке.

Это хорошо понимает коллектив строящегося участка, который возглавляет А. Г. Ананьев. Своими силами сюда уже провели электроснабжение, отсыпали трассы.

А сколько возникло вопросов, когда на участок начали прибывать узлы и детали шагающего экскавато-

ра ЭШ-15/90! Техника поступила на станцию Ермаково, в двадцати километрах от места сборки. Ее нужно было по частям доставить на специальную площадку. С этим делом справились.

— Вместе со строительством мы учимся применяться к большому масштабу, — говорит директор «Прокопьевского» Ю. П. Растргуев. — Ведь если наши старые участки за тридцать лет добыли 25 миллионов тонн угля, то обща мощность нового разреза тридцать миллионов! Вдвое больше, чем добывает сегодня весь Прокопьевский район. Такой размах трудно себе даже представить.

Пока прокопчане делают на Ермаковском месторождении первые шаги. Но будущее начало — залог будущих успехов.

**С. ЧЕРЕМНОВ**, корр. «Кузбасса», г. Прокопьевск.

шахте, ведущая лишь свое узкоспециализированное дело — проходку, монтаж, добычу.

Плею технологического принципа управления воли на Кузнецком металлургическом комбинате. По этой структуре работают шахты имени В. И. Ленина и 60-летняя СССР. В обычном варианте добычей угля и транспортом руководит зам. директора по производству и директор, а подготовкой очистного фронта, безопасностью работ и ремонтом занимается главный инженер. Нетрудно уловить, что предпочтение при этом в ущерб подготовке отдавалось нередко добыче как конечному результату. По новой структуре службы подготовки, добычи угля и оперативного управления производством подчинили главному инженеру. При такой организации исключается возможность деления служб на «сыни» и «пасынки». Остаются, правда, спорные вопросы — не слишком ли «приватизирует» этот эксперимент роль главного инженера, ведь по существующей системе управления — это человек думающий. В объединении считают, что инженер не наделен властью над повседневной технологией, думающий абстрактно, — фигура нерентабельная. По новой же структуре «думающих» становится двое — главный инженер и директор. А народная мудрость давно заметила, что ум — хорошо, а два — лучше.

**А. ЗАЙЦЕВ**, спец. корр. «Кузбасса», Новокузнецк — Междуреченск — Осинник. (Окончание следует).



Хлеборобы



(Продолжение. Начало на 1 и 2-й стр.)

3. ПАМЯТЬ

Уехала из «Зари» Анна Степановна Петракова. И хотя живет она от родного сохоза не так уж далеко, а видится с подругами редко...

поял удобрения. Всю зиму гелими на полях «снежных баб» нарезали лопатами бруссы слежавшегося снега и выкладывали из них снегозащитные ряды...

раннего утра до позднего вечера работали рядом со взрослыми школьниками — пропалывали зерновые, убрали картошку...

«ЧЕЛОВЕК НА ПЕНСИИ — СТАРЫЙ ЧЕЛОВЕК? ЭТО МНЕНИЕ НЕ БЕССПОРНО...»

«Третий возраст» — так называли социологи пенсионный период жизни человека. Больше социальная группа: пенсия по старости получают 35 миллионов человек...

Иногда, с этим довольно часто не согласны сами пенсионеры: по данным статистики, каждый третий советский человек, достигший пенсионного возраста, продолжает трудиться...

Пенсионера же побуждают трудиться, как показывают социологические исследования, незавершенные творческие планы, возможность общения с теми, кто кому-то привлекателен...

Жизнь хороша, когда она активна, деятельна, разнообразна. А возраст — понятие относительное. Не случайно в последние годы социологических исследований показалось, что многие люди старше 65 лет не узнают себя в стереотипном портрете старика...

Беседу вела Е. ПЕРЧЕНКО (АПН).

Боевой документ

ВЕНА, 14 октября. (ТАСС). Здесь опубликованы директива Коммунистической партии Австрии к предстоящему XXV съезду КПА...

В документе указывается на обострение общего кризиса капитализма и усиление влияния военно-промышленного комплекса в основных капиталистических странах...

Силы реакции делают ставку на новые виды оружия массового уничтожения, военный нажим и концепцию «наведения первого ядерного удара»...

Ставка на силу

ВАШИНГТОН, 14 октября. (ТАСС). Президент Рейган подписал так называемую «компромиссную» резолюцию, принятую конгрессом под давлением Белого дома...

С ТЕЛЕТАЙПНОЙ ЛЕНТЫ

А АФИНЫ. Самолеты ВВС США продолжают нарушать греческое воздушное пространство в районе Эгейского моря...

Справка на силу

Тем самым он по существу подтверждает, что в своей ближневосточной политике администрация делает ставку на военную силу...

СОБЫТИЯ ЗА РУБЕЖОМ

Последствия диверсии

МАНАГУА, 17 октября. Корр. ТАСС С. Горбунов передает: Совместными усилиями пожарных бригад Никарагуа, Кубы и Мексики, а также специалистов из Колумбии удалось погасить гигантский пожар в никарагуанском порту Коринто...

действий по преодолению последствий новой варварской агрессии наемников американского империализма. Л. Гидо обратился к дружественным Никарагуа странам с призывом оказать помощь жителям Коринто...

Осушательная ЦРУ диверсия в порту Коринто преследовала преступные цели еще более масштабные, чем ее можно сравнить с актами геноцида, совершенными гитлеровскими нацистами...

На снимке: во время митинга в Манagua.



По всей Никарагуа проходят митинги, посвященные борьбе за мир, рабочие, крестьяне, студенты решительно осуждают проводимую Вашингтоном политику разжигания вооруженных конфликтов...

НА СНИМКЕ: во время митинга в Манagua. Фото спец. корр. ТАСС Г. Надеждина.

ТВ 15, СУБВОТА

- 1 PROGRAMMA Передача ЦТ. «Время». 8.00 Утренняя гимнастика. 8.30 «Если хочешь быть здоровым»...

18.25 «Поэма о Крыльях. Художественный фильм»

- 21.00 «Время». 21.35 К 110-й годовщине со дня рождения Б. Л. Стасовой. «Товарищ Абсолют»...

15, СУБВОТА

- 18.25 «Поэма о Крыльях. Художественный фильм. 1 и 2-я серии». 21.00 «Время»...



ПРОДОЛЖАЕТСЯ ПОДПИСКА НА ГАЗЕТУ

«ИЗВЕСТИЯ» НА 1984 ГОД Газета «ИЗВЕСТИЯ» выходит ежедневно на шести страницах. Подписку можно оформить на год и с перерывом на часть срока...

ПРИГЛАШАЕТ МАГАЗИН «ЮНЫИ ТЕХНИК» ОБСЛУЖИВАТЬ ПОКУПАТЕЛЕЙ

Поступили в продажу комплекты некодиционных деталей для магнитофонов. Из этих деталей можно собрать магнитофон «ЭЛЕКТРОНИКА-311 СТЕРО»...

КЕМЕРОВСКОЕ ГОРОДСКОЕ ПРОФЕССИОНАЛЬНО-ТЕХНИЧЕСКОЕ УЧИЛИЩЕ № 65 ПРОДОЛЖАЕТ ПРИЕМ УЧАЩИХСЯ

Училище готовит высококвалифицированных специалистов для предприятий полиграфии (типозагрария, связи, киноаффинаж и фабрики «Весна»...). Принимаются юноши и девушки с образованием 10 классов...

КИНОТЕАТР «ЮБИЛЕЙНЫЙ»

Для удобства зрителей в кинотеатре работает свой зал обслуживания по телефону. Вы можете сделать заказ по тел. 52.83.33 на вечерние сеансы с 9 до 12 час. ежедневно, кроме субботы и воскресенья...

ДОМ КУЛЬТУРЫ КОНСОХИМЗАВОДА

Лауреат II городского конкурса дисков и дискотек дискотека «ВЕЧЕРНИЙ ДВУГЛАДЬ» Началу в 20 час. 30 мин. ДОВОРО ПОКАЛОВАТЬ!

НОВОСИБИРСКИЙ ТОПОГРАФИЧЕСКИЙ ТЕХНИКУМ

ОБЪЯВЛЯЕТ ПРИЕМ УЧАЩИХСЯ на полугорногодичные курсы ПО СПЕЦИАЛЬНОСТЯМ: топографы, картографы, чертежники, фотограмметристы...

БЮРО ПО ТРУДОУСТРОЙСТВУ НАСЕЛЕНИЯ

ПРИГЛАШАЕТ ДЛЯ РАБОТЫ В БЕЗРЕЗОВСКОЙ АВТОБАЗЕ АВТОУПРАВЛЕНИЯ п/о «СЕВЕРОКУЗБАССУГОЛЬ» водителей автомобилей БелАЗ-540А по вывозу угля и породы с Варзасского разреза...

Штрихи к творческому портрету

СВЕТ ДОБРА

Сложными путями переплетаются жизнь писателя и его произведения. Иногда строки биографии прямо переходят на страницы книг, иногда...

когнитив (Земля неизвестная). Ее душой, ее трепетом, ее болью и убежденными движениями и героини повести — Полина Ямщикова, Святослав Андреевич Гардейшев, лейтенант милиции Карпова, опытный директор школы Нина Семеновна и молоденькая учительница Оксана Дмитриевна.

а потом на годы запомнила летний, горестный взгляд и мучилась от мысли, что не сумела как-то тактично поладить с ней, видимо, так нуждалась. И один из наиболее симпатичных авторов героев — Святослав Андреевич Гардейшев, человек, активно борющийся за детские судьбы, — говорит, что уничтожить зло можно лишь добром.

Во многих конкретных случаях принцип этот оправдывается, но верно ли слишком расширительное его применение? Не возвращают ли бесконечная, беспредельная доброта и самоотверженность и старших эгоизм и равнодушие у молодых? Разумная этого плана звучит в повести очень сдержанно, но материала для дальнейшего осмысления этой темы у писательницы уже очень много.



«Мустаг» в подвале

Было время, когда туристский клуб «Мустаг» в Таштаголе считался одним из лучших в области. Славится местные туристы умением организовывать походы выходного дня в живописные окрестности города. Да и это устроит перь сообразном, скажем, побывать на знаменитых «Спаских дворах», на вершине седого Мустага...

Проблемы туризма. Таштагольский горисполком не позаботился и в туристских выделит им в удобном месте площадку для строительства клуба.

О равнодушии руководителей города к проблемам развития туризма в Горной Шории говорит и такой факт. Таштагольский горисполком не позаботился принять постановление о туристском контрольно-спасательном отряде, на утверждение которого так и не вышло постановление.

Хлебоборобы



4. ПРЕЕМНИКИ

(Окончание. Начало на 1, 2 и 3-й стр.) Есть в совхозе «Заря» необычное поле, занимающее 70 гектаров пашни. За работой на этом поле с интересом и любовью следят буквально все жители села.

расте до сорока лет полудни в ней первые трудовые уроки. В 1962 году парком совхоза разработал план трудового воспитания школьников. Одним из создателей бригады был Алексей Алексеевич Бондарев, остро нуждавшийся в то время в земледельческой лаборатории.

мочь эдакой своей земле. Бондарев считает, что единственный верный путь к высокому урожаю — оптимизм, оптимизм, оптимизм. Пишет он об этом в своих книгах, привнося эту мысль ребятам.

В этом году под его руководством бригада вырастила отличный урожай. Школьники собрали по 28,5 центнера пшеницы и по 42 центнера овса с гектара. Хороший результат. Но главный результат все же, наверное, в том, что эта бригада стала лабораторией для педагогических исканий директора школы, народного учителя СССР Михаила Андриановича Аверина и его соратников-учителей, воспитывающих детей, приобщающих их к высокому труду хлебоборобы. И недолго, думается, осталось ждать, когда осуществят мечту агросерватории, и есть долгожданная комета Галлея.

В мире интересного ОСТАНОВЛЕННЫЕ МГНОВЕНИЯ

Будто время повернулось вспять — так живо изображены картины Нижегородского быта вековой давности, представленные в фотобюро Мансики Дмитриева на выставке его произведений. Она приурочена к 125-летию со дня рождения фотомастера.

Экспозиция открывает панораму великого города на рубеже XIX—XX веков в зените его драматического успеха. Но фотограф нашел такую точку зрения на него, что соединил на снимке два контрастных слоя — богатые хоромы «отцов» города словно вырываются из инкрустаций баян, баян, баян, худого одетого люда. А на переднем плане — бесконечное множество вышек, кое-как брошенных сходящей. Эта деталь поднимает фотографию до высокого философского обобщения: нет твердой почвы между миром труда и капиталом.

И. Вуничим. Их портреты, выписанные нижегородским мастером, вошли в историю русской культуры. Первым на русских фотографиях он вывел камеру из салона в реальную жизнь, создав многогранную галерею «вольных типов», куда вошли портреты купцов и нищих, капитанов и крестьян, крестьян и буржуазов.

Но главное в его творческом наследии — два альбома крупноформатных фотографий, запечатлевших трагедию крестьян нескольких уездов Нижегородской губернии, оккупированных в 1901—1902 годах голодом и тифом. На выставке представлены сотни работ и среди них множество малозвестных найденных в последние годы киевляном М. Хоревым. Здесь собраны и документы: дипломы и награды, полученные на международных съездах фотографического искусства.

Адрес редакции: 650630, ГСП г. Кемерово, проспект Октябрьский 28. Телефоны: приемной редактора 52-32-74, заместителей редактора 52-36-45 52-52-66, ответственного секретаря 52-33-59, отдела: партийной жизни 52-55-47, 52-66-22, пропаганды 52-53-23, 52-64-88, Советов народных депутатов 52-62-33, 52-63-22, 52-59-65, культуры 52-54-23, 52-65-47 тяжелой индустрии 52-35-66, 52-51-23, 52-42-01, 52-08-29, 52-07-45, 52-03-22, информации и спорта 52-47-45, 52-48-65, иллюстрации 52-14-12, 52-25-23, еженедельника «Панорама» 52-18-78, прием информации 52-34-56, общественной приемной 52-02-10, 3-09-04, Юрге 2-17-83.

Юридическая консультация ПЕРВАЛСЯ СТАЖ...

Я сменяла четыре места работы и все с переводом по собственному желанию. Будет ли у меня считаться непрерывным стаж при оформлении надбавки к пенсии? Н. КАШНИКОВА.

Олимпиада-84 Европейцы протестуют

САН-ФРАНЦИСКО, 14 октября. (ТАСС). Представители туристских бюро двенадцати стран Западной Европы заявили решительный протест Оргкомитету Олимпиады-84 в Лос-Анджелесе в связи с его политикой в области распределения билетов на Олимпийские игры и завышенными ценами на эти билеты.

Бокс ДЕРЗКИЙ ДЕБОТАНТ

Большого успеха на чемпионате Сибири и Дальнего Востока по боксу в Барнауле добился воспитанник новокуюзнецкого тренера Б. Н. Мосина Олег Хмелев.

В. МОНСЕЕВ, спец. корр. «Кузбасса», г. Таштагол.

Научный комментарий ТАСС В ОБЪЕКТИВЕ — КОМЕТА ГАЛЛЕЯ

Серия расчетов, завершена на вычислительной ЭВМ БЭСМ-6 в вычислительном центре Института теоретической астрономии (ИТА) Академии наук СССР в Ленинграде, показала: неясных очертаний точка, которую только что зарегистрировали астрономы Зеленокузнецкой обсерватории, и есть долгожданная комета Галлея.

Советские ученые обнаружили небесную странницу и на крупнейшем в мире телескопе БТА с шестиметровым диаметром зеркала приставили к ее визуальным наблюдениям. Этот факт комментирует один из авторов расчетов кометной орбиты, сотрудник отдела малых планет, комет и спутников ИТА кандидат физико-математических наук Н. Беляев:

на расстоянии 93,2 миллиона километров. Обладающие достаточно хорошим зрением смогут видеть ее как объект 6-й звездной величины в созвездии Овна. Второй раз комета сблизится с Землей 11 апреля 1986 года до минимального расстояния 62,1 миллиона километров уже после того, как облетит Солнце и ляжет на «обратный курс».

ГАИ СООБЩАЕТ За последние девять месяцев в Кузбассе за превышение скорости было задержано свыше шестидесяти тысяч водителей. За прошедшие сутки дорожные происшествия произошли именно по этой причине.